

PERIÓDICO
POLÍTICO, LITERARIO Y NOTICIOSO
Se publica por la
Imprenta de «LA LEY»
CALLE DE LA SIERRA núm. 149

Avisos y Solicitudas

Se publican con arreglo a la tarifa del establecimiento, debiendo ser pagados al entregarse.

LA LIBERTAD

EDITOR RESPONSABLE: JOSE P. RAMELA

SUSCRIPCION	
Por un mes	1.00
" 6 meses	5.50
" 1 año	10.00
Número suelto	0.15

ADMINISTRADOR: VICTOR P. PEREZ

Remitidos
Los escritos de interés público se publicarán gratis en la sección remitidos.

LA LIBERTAD

ROCHA, JULIO 31 DE 1881.

Analogia

Grande analogia estamos notando entre el estado del horizonte político q' se presenta á la República Oriental y el de la atmósfera que, de varios días á esta parte, se ha complacido en propinarnos torrentes de agua que han acabado por aislarnos completamente del resto del país.

Cubierto, muy cubierto está el cielo en el momento en que escribimos estas líneas, pero más cubierto, mas encapotado, mas negro todavía se presenta el porvenir de la nación Oriental.

Gruesos nubarrones, color de plomo y que encierran la tempestad en su seno, son arrastrados pesadamente por el viento encima de nuestras cabezas y dentro de pocos minutos un nuevo aguacero va á transformar en lagos nuestras calles; pero ¿quién sería capaz de medir la profundidad de las nubes que se ciernen encima de nuestras libertades, de nuestras garantías individuales, del respeto y acatamiento de todas las leyes, amenazadas cada día mas por la creciente del militarismo triunfante y del fraude desbordado que pronto va á invadirlo todo?

¿Dónde está el barómetro q' nos ha de indicar el momento en q' cesará de hacer estragos la tempestad q' ruge contra la obra santa de los que nos dieron patria libre e independiente? Dónde la brújula q' nos ha de marcar el rumbo que conduzca á puerto de salvación la pobre nave del Estado, desarbolada y juguete de la violencia de todos las ambiciones.

La aguja imantada ha perdido su poder magnético, ya no marca el norte, perdida su virtud por la influencia del acero de los sables y bayonetas que la rodean por todas partes.

El timón, q' manejado por un brazo firme al servicio de una inteligencia superior y de un corazón impávido, nos hubiera podido conducir al puerto de abrigo, está manejado por el mas torpe, quien sabe si no por el mas cobarde de toda la tripulación; al timonel lo rodean todos los individuos cuya ambición e incapacidad nos ha traído al peligroso camino que seguimos y cuando, por casualidad, se lo quiere acercar

alguno mas hábil ó mas desinteresado para enseñarle lo que hay que hacer, lo rechaza irritado.

Mientras tanto en los fondos del buque el agua invade por rumbos que se aumentan de momentos en momentos, la sentina amenaza desbordar, el peligro es inminente y quien sabe el número de instantes que nos separan de la catástrofe.

Y la tripulación, á quien no le falta ni energía, ni talento para salvar á la nave, ni buena voluntad para hacerlo, está mantenida á distancia, inmóvil bajo la amenaza de los cañones que harán fuego á la menor tentativa para cambiar la dirección del buque.

Una lucha entre uno y otro elemento sería desfatales consecuencias, en medio de la tempestad cuyo furor aumenta por momentos y no serviría cualquier que fuese el éxito, mas que para apresurar el fatal desenlace que á todos amenaza.

En semejante situación y ante tales ocurrencias ¿qué hacer? ¿qué temperamento adoptar? ¡á qué medida de salvación recurrir! esa es la pregunta que todos se hacen y á la cual ninguno acierta á contestar.

¿Qué va á suceder? ya se distinguen los arrecifes del litoral á donde va derecho á encallar la barea; el viento arrastra.

Dios salve á la nave que ha perdido el rumbo y se ve juguete del mar embravecido de las ambiciones rastreñas y del despotismo ignorante.

Interior

Publicamos á continuacion el bellísimo discurso pronunciado por el bachiller don Agustín de Vila en el acto de la distribucion de premios en la escuela de 2º grado núm. 4 de la villa de la Unión.

Este hermoso trabajo, en el que su autor demuestra sentir profundamente las desgracias que afligen á su patria, confiamos que será leído con verdadero interés por todos nuestros favorecidos:

Señoras y señores:

Suenan todavía en mi oido las notas del himno de mi pobre patria, y aún siento dentro de mí la agitación que en mi organismo despiertan las grandes sensaciones.

El ángel de los recuerdos grato late

Sin embargo debe existir esa singular manera de expresar nuestra alegría! Todos los días se aprende algo nuevo.

Da á entender q' ademas de *reirse* á la *Bartola*, mi descripción lo agrado en todo y por todo, haciéndole pasar buenos momentos. Mas vale así; peor hubiera sido que mi pluma deslizándose del campo en que debía esplayar mis ideas, lo hubiera producido un efecto idéntico al que da un cáustico fuerte olvidado atrás de la oreja.

Quien tales y tan alegres cosas me cuenta es un buen muchacho á quien estimo demasiado para no desearte malo de clase alguna, un *garçon*, compatriota del poeta de genio inmortal, de Victor Hugo admiración de todo el mundo (Victor Hugo....se entiende). Y yo lo designé (amigo) en mi reseña, llamándolo discípulo del *serio* San Crispín, personaje este muy apto para fabricar botines á *tutiplé* (!)

Y mi amigo parece q' comprendió que al escribir yo *serio* quisiera poner *cerote* y tomó á San Crispín nada menos que por el tocayo del amante de Virginial

Pero no es así.

Ahora, en cuanto á los piropos que me dirijo (como entendido en el arte de hacer el oso á las niñas), respecto á mi belleza física, debo contestarle ingenuamente q' estoy tan pagado de ella y tan orgulloso de la misma, que pienso: la ignoraba.

sus alas y levanta mi espíritu de la pos- tración que nace de las crueles descep- ciones q' le abrumán.

Porque ántes q' un hombre soy hijo de este suelo.

Y el hijo de este suelo infeliz debe sentir la nostalgia de las esperanzas muertas y de las ilusiones q' se alejan. Yo también—como muchos—he soñado en un porvenir venturoso para la República, y—como muchos también—he sentido el hielo de los desengaños agostar mis floridas y risueñas ilusiones..

Yo también—como muchos—he creido en la felicidad de este pedazo hermoso de tierra americana; y, como muchos también—he caído de la cima elevada de mis sueños al abismo de la es- pantosa realidad!

He visto y veo con dolor profundo la agonía tremenda de mi patria; la veo padecer las torturas q' en la madre cariñosa producen los extravíos de sus hijos corrompidos; la siento sufrir los dolores bárbaros de su infortunio inmerecido; la oigo maldecir su destino desgraciado y la miro marchar hacia la tumba!

Y ese cuadro horrible y esa contemplación abrumadora me decepcionan, me quebrantan. Porque ántes q' hombre soy hijo de este suelo.

Si embargo, fuerza es reanimarse.

—¡Quizá después de la noche maldita vengan los fulgores de la aurora bendecida!

La fe es como el gigante griego.

Perdida en los oscuros horizontes que le rodean vuelve al alma y allí recibe nuevas fuerzas para esperar y les tan- tan dulce esperar!...

II

Esperemos, sí!

Aún late el corazón de la Repú- blica y mientras haya vida es posible mantener esperanzas.

¡Sabeis, señores, cuál es el corazón de la República, cuyos latidos indican la presencia de vida?

Miradlo!

Ahí lo tenéis: la niñez.

Es la niñez, os lo aseguro.

Ella sola es capaz de la regeneración: ella sola puede convertir los presentes dolores en futuras alegrías.

En ella están encerrados los gérmenes de ventura para este noble y desventurado país, tanto mas desventurado cuanto menos merece tan negra suerte.

so enviar mi retrato á la exposición... cuadrúpedos de todas clases, que

ha de efectuarse el 19 de Abril del año entrante en la Capital, creyendo q' he de obtener cuando menos una medalla de... tomates en premio de mi hermosura singular q' corre pareja con la del famoso Carlos Rocha, loco de reímate, y la sin parta Teresa, tuerta de resultados de un mordisco q' le pegó una yegur.

Ya se puede juzgar de mi hermosura! Me huelgo y me ruborizo á la vez con tan amables conceptos, vertidos nada menos q' por un esforzado conquistador de... corazones rebeldes á sus enemistades pero dócilmente á la vista de cualquier farol.

Muchas gracias; mas... pasemos á otro asunto.

—¿Cómo te fué, caro amigo, en la tertulia del 18? Recibiste un no mas seco que un golpe de bombo? Será verdad tanta belleza, como dijo el poeta?

Contéstame, por favor, á la pregunta

Te agradezco la prevención q' me haces en el final de tu carta; pero, amigo, rechazo el regalo con que pensabas obsequiarme; pues no estoy preparado para recompensarlo debidamente. Además: creo q' sea una fumada tuyá, y bien sabes q' no me gustan los placeres q' proporciona el tabaco.

Hasta la vista.

SERAPIÓ.

P. D. Recuerdos á Gabrielito Tam-

Es la niñez la mensajera aliada de la felicidad futura q' viene á anunciar á nuestras almas la salvación del área de nuestra nacionalidad casi perdida en el diluvio de las vergüenzas patrias.

No responsabilicemos al destino; —no estaba escrita la desventura de nuestra tierra: la han escrito sus malos y menudos hijos!

Si, pues, de la niñez confiamos, cuidemos de la niñez. Seamos avaros de ese tesoro invaluable, y antes q' permitir q' esa esperanza muera al golpe de nuestros infortunios, luchemos con perseverante energía, y levantemos alta, muy alta, á la escuela, tabernáculo de las promesas halagüeras do salvación y de existencia.

III

Señores:

Las calamidades públicas deben obligarnos á hacer lo q' hacían los primeros cristianos, bajo el imperio brutal de los Césares de Roma.

Cuando el cristianismo iba á perecer, perseguido por el odio del tirano, se refugiaba en las catacumbas, desde donde irradiaba la luz de sus principios salvadores.

Perseguidos nosotros por la adversidad, busquemos nuestro refugio en las escuelas. Ellas irradiaron la luz regeneradora á despecho de todos los contratiempos y todas las vicisitudes.

Los principios q' aquí se predicen; las nociones de deber y las ideas de virtud q' aquí se adquieren, un día producirán sus frutos.

Esta brillante niñez, llena de fuego, de aspiraciones y de vida, saldrá de este recinto fuerte por su instrucción, poderosa por su moralidad.

Con esas armas la juventud del mañana será invencible.

La misión altísima q' se le tiene designada, se cumplirá indefectiblemente; y tocará, á los q' presentemos, doblegados por los años ó envejecidos por los sinsabores, el espectáculo grandioso, la gloria de haber preparado la realización de esa obra santa q' exige, que manda el patriotismo.

IV

No debo terminar sin antes cumplir un deber que, en lo profundo de mi alma, considero includible. No quiero concluir sin testimoniar públicamente la admiración y el respeto q' me inspiran los abnegados esfuerzos de esa

bien al del farol darás muchas expre- siones....

•

Hoy, carísimas lectoras, se rompe al fin el silencio q' guardaba la sociedad dramática de aficionados, haciendo subir á la escena del Teatro Progreso una colección de piezas de tan buen gusto q' merecía la pena de hacer aunque sea un sacrificio por oírlas, sacrificio q' por otra parte se recompensa con usu- ria, contemplando las bellezas, ya naturales ó de artificio q' tan gratos recuerdos logran hacer imprimir aun en los mas recónditos lugares de nues- tra aldea.

Hoy es preciso q' tornandoos caballe- ros hagais el amor á los viejos á fin de que suelten los vientos necesarios q' adquirir una entrada para la funcio- n de esta noche.

En el teatro vereis representar á elegantes condes, altivos marqueses, dandi- os á cual mas hermoso, militares de porte marcial; oireis preciosas roman- zas y coros; lindas piezas de música y.... la mar!

Y para conclusion de fiesta, vereis tambien: en los palcos y platea á vues- tros amantes q' estarán con la mira- da fija en vosotros, palpitantes de alegría, deseando aprovechar el mo- mento mas oportuno para acercarlos y deciros cuatro palabras q' os lle- garán de placer.... y en.... fin....

personalidad simpática q' sóllo llama maestro, es decir, mártir.

No quemá mis lábíos la lisonja ni me siento empujado por el delirio del aplau- so.

Mi admiración y mi respeto hacia el maestro nacen de la simple contemplación de su labor generosa.

Los placeres de la vida; la calma y el sosiego q' apetece los q' trabajan; los halagos del mundo y la fortuna y, á veces, hasta las santas expansiones de la familia y del hogar, no existen para él.

Su existencia, consagrada á la misión benéfica de enseñar al q' no sabe, resbalá triste, monótona, silenciosa y olvidada. Su labor es constante, penosa, interminable, sin goces, sin aplausos, y, eso no obstante, prosigue la senda q' el destino lo marcara firme en su empeño, resignado en sus penas e invariable en su propósito dignísimo.

Ni le asusta lo colosal de su tarea, ni le importa la aridez de su camino, ni le doblega el rigor de la jornada.

Y ¿sabeis, señores, dónde se detienen sus ambiciones, cuál es su aspiración? La gratitud de los q' reciben sus bene- ficios y la dulce seguridad de su deber cumplido.

¡Cuántas veces, sin embargo, le falta esa gratitud merecida!

¡Cuántas veces la ingratitud de muchos, la indiferencia de todos, es el premio q' reciben sus afanes laboriosos! ¡Cuántas veces el olvido de sus desvelos derrama gota á gota en su alma el ve- neno letal de la amargura!

V

Niños! En vuestras manos está el porvenir de la República, su vida inde- pendiente, su felicidad y su progreso.

Hacedos, por el estudio, dignos de esa noble confianza, y preparad vuestras jóvenes inteligencias para la lucha glo- riosa y venidera.

¡Qué la suerte os depare, por vues- tros méritos, gratas y verdaderas ale- grías!

Y si pisais los umbrales de la edad madura, despejado ya el cielo de esta patria de los nublados

Y las mantenga siempre púras y lo
zannas!

(La Tribuna Popular)

GACETILLA

Por iniciativa del Sr. Correa administrador de Correos en esta Villa, se ha instalado una agencia del ramo en el *Paso de las Tolas*, que ya se halla funcionando a cargo del Sr. D. Elias Uriarte.

El jueves á la tarde se jugó en una de las canchas de esta Villa un reñido partido de pelota entre los jugadores D. Juan Ibarbourou y D. Ignacio Eguiar, de Tres Islas, y D. Francisco Zabala y Antonio Anza de esta Villa.

La apuesta fué de 80 pesos siendo los ganadores estos últimos.

Sólo encargado al establecimiento tipográfico *LA LIBERTAD*, la impresión de un opúsculo con el título de *La tos convulsa y La nuez cómica*.

Este trabajo, debido á la pluma del facultativo Dr. D. Pedro Cervini, es dedicado á la Honorable Junta de Higiene en testimonio de alta estima.

En «*La Patria Argentina*» leemos el siguiente sueldo que á la verdad no deja de causarnos sorpresa:

• El presidente de la «Liga Industrial» de Montevideo ha venido únicamente para comunicar al «Club Industrial» de esta ciudad lo siguiente:

Que en Montevideo se nombró una Comisión para apersonarse al Gobierno, pidiendo se prorrogase la Exposición Rural que se iba á inaugurar en Abril, hasta que se cerrase la Exposición continental de aquí.

El Ministro Cervantes, se negó á ello y los industriales de allí no prestarán su concurso á esa Exposición.

El Presidente de la «Liga Industrial» ha pedido un sitio especial para la República Oriental, local que construirán ellos por su cuenta en la Exposición Continental.

El señor Juez Letrado de la Florida doctor del Castillo ha donado á la Tesorería de Instrucción Pública la cantidad de 140 pesos importe de una multa impuesta á un individuo de aquel Departamento.

Las lluvias de estos días nos han informado con la Capital.

Estamos pues sin noticias frescas que comunicar al lector.

El dictador Piérola está decidido á llevar adelante la guerra de misioneras contra el invasor chileno. Todas las noticias que se reciben acentúan esa opinión, que si bien es cierto que arruinará al Perú, á lo menos salvará su honra.

El czar de Persia, regaló al nuevo Czar de Rusia una espada, cuyo valor intrínseco es de ocho mil libras esterlinas.

A la comisión Directiva del Ateneo del Uruguay se ha presentado el siguiente proyecto:

Artículo único:—«El Ateneo del Uruguay» en representación de la juventud Uruguaya admiradora del genio y amante de las letras y de la libertad, cooperará á la erección de la estatua que se va á levantar á Victor Hugo en París, por los medios y en la forma que crea convenientes.

*M. Herrero y Espinosa—
Arturo C. Lagomarsino—
Elias Regules— Mariano de Vedia.*

Un viajero brasiler que reside en Valparaíso, dice en carta al *Jornal do Comercio*:

«Los hombres son robustos y las mujeres generalmente bonitas. República aristocrática con la libertad, sin la igualdad, entre el caballero y el roto la distancia es inmensa. Chile tiene hoy de presidente á Aníbal Pinto, cuya carácter frío y reservado, cuya erudición y gran fino político tienen puntos de contacto con nuestro soberano.

Los brasileros son tratados aquí como hermanos. Que lo digan la distin-

guida y simpática oficialidad de la «Vital».

La cuestión con Chile es negocio terminado. Se ha arribado ahora á este arreglo.

Que en esta semana, el gobierno Chileno nombraría y haría partir de allí el Ministro Plenipotenciario que venía á dar forma de tratado á las bases ya arregladas, y si esto no lo hace, mandar dentro de esta semana la plenipotencia correspondiente á su cónsul en Buenos Aires para que celebre el tratado y lo firme.

Implora la caridad pública en esta Villa un moreno de nombre Antonio Morales, soldado de la Independencia que según él sirvió á las órdenes de los generales Lavalleja y Alvear, en el batallón que mandaba el coronel D. Ventura Alegre.

Nuestra población caritativa por excedencia, ha de contribuir de algún modo al alivio del desdichado moreno referido, haciendo que pase los últimos días de su turbulenta vida en medio á las comodidades que necesita.

Hasta aquí las defunciones de estos últimos días:

Julio 21: Luis Méndez (párvulo) oriental.

Id. 25: Cándida Fernández oriental, 37 años de edad.

A causa de no haberlos llegado el papel que esperamos hace mucho tiempo de Montevideo, y cuya demora se debe á las grandes crecientes de los arroyos tenemos que dar en media hoja, nuestro periódico de hoy.

Como se verá va la misma lectura quo siempre con la diferencia que se han suspendido los avisos de la tercera y cuarta página, á los cuales daremos después de su vencimiento una publicación más.

Por causa también de las crecientes nuestros lectores de la carrera de Montevideo, Brasil, Tres Islas, etc., habrán notado una prolongada demora en la remisión de nuestro periódico; pero se debe como lo decimos mas arriba á las tales crecientes.

Si alguna de las diligencias de la Capital que esperamos de un momento á otro, llegase con noticias de importancia, las haremos conocer á nuestros lectores por medio de un boletín.

Mucho furor ha hecho entre nosotros la rifa de cédulas que se ha establecido en la plaza.

Día á día concurren aficionados, á ver qué tal suerte tienen; si la fortuna les es propicia y obtienen un premio consistente en relojes de oro ó otra prenda cualquiera del mismo metal; ó á sacar . . . á la honorable Comisión Auxiliar que anda en todas las edificaciones como una bendición del cielo.

Unos han sacado con diez ó doce reales, tantos anillos que ya no tienen donde colocarlos; otros han sacado también . . . un dedal de plata ó otra friolera por el estilo, después de haber gastado cuatro ó cinco pesos.

Pero es el caso que casi todo el mundo va á probar fortuna . . . dejando los reales en manos del dueño de la rifa que se alegra mucho con esta diversión de sus clientes.

Los restos del inmortal poeta argentino Esteban Echeverría, se encuentran aun fuera de la madre patria.

Varios jóvenes de la sociedad porteña amantes de las letras, y entre los cuales se cuentan muchos de los colaboradores de «*La Ilustración Argentina*», han iniciado el pensamiento de transportar á Buenos Aires esos venerandos restos.

Con este motivo va á citarse á todos los que tomaron parte en esa publicación á fin de celebrar una reunión para que se dé principio á varias conferencias que versarán sobre la vida y las obras de este ilustre poeta.

Todos los argentinos especialmente los amantes de nuestras letras, deben coadyuvar á que se realice este noble pensamiento.

Qué dragón!—Un colega salteño dice que fugó del Salto un individuo, can-

sado denguantar las caricias de su cara mitad.

En el pueblo del Tandil ha nacido un niño que ofrece anomalías que han causado verdadero horror á las personas que han visto su cadáver.

Tenía tres cabezas, una prolongación de la columna vertebral y las otras dos, colocadas trasversalmente á manera de humores voluminosos.

Cada cabeza tenía sus órganos completos.

De la boca de la cabeza vertical, salía una lengua de gran tamaño que á los cuatro centímetros se vislumbraba iba á perderse en las fauces de las cabezas trasversales.

El niño nació vivo y respiró cinco minutos por las tres laringes.

La autopsia revela la falta absoluta de masa encefálica en las cabezas laterales.

El pulmón estaba formado por un saco elástico, al que cercaban nueve tubos bronquiales provenientes tres de cada laringe.

En las demás viscerales no aparecía ninguna alteración.

El padre y la madre son Gibraltarianos.

Nuestro amigo Don José López ha tenido la desgracia de perder á uno de sus tiernos hijos.

Hoy si el tiempo lo permite ha de tener lugar la función dramática de jóvenes aficionados, cuyo programa lo conocen los lectores.

Leemos lo siguiente en nuestro ilustrado colega *El Correo Español* de Buenos Aires:

«Es originalísimo lo que pasa en Montevideo.

La situación política ha llegado á ser un problema indescriptible.

Todos hablan y nadie se entiende.

Los rumores no pueden ser más contradictorios.

Cada minuto se echa á rodar una nueva especie, y cada día se habla de una nueva solución.

La región política es un oscuro caos de donde se espera versar el sol de la verdad que alumbré las conciencias.

Los partidos políticos están como quien vé visiones.

El ministerio, más que ministerio, es un misterio, por lo misterioso.

El doctor Vidal ha renunciado setecientas treinta y cinco veces.... sin que haya renunciado una sola.

Esto quiero decir que el absurdo ha sido elevado á sistema de gobierno.

Se dice que Santos será Presidente y se agrega que no es cierto.

Entre dos afirmaciones, como entre paréntesis, la lógica ha quedado haciendo visages.

La prensa se entrega á toda clase de conjeturas, sin que de ella se saque nada en limpio.

El que se guie por las encontradas opiniones de nuestros colegas orientales, corre el grave riesgo de quedarse . . . con la boca abierta, que es lo peor que le puede acontecer al que esté resuelto á inquirir la verdad.

¡La verdad! ¿Dónde se esconde? En ninguna parte. ¡Se ha suicidado!

Una interpelación singular se ha hecho recientemente al ministerio inglés en el Parlamento.

Mr. Gill ha preguntado al gobierno si tenía conocimiento de un caso presentado al tribunal de Sheffield en el que se trata de un obrero casado que vendió su mujer á otro obrero también casado, mediante el pago de un barril pequeño de cerveza. M. Gill probó, al explicar su interpelación, que semejantes ventas se verificaban con frecuencia en Inglaterra, concluyendo que ya era tiempo de cortar tales escándalos.

El ministro negó que tuviese importancia alguna el asunto, y trató de absurda una interpelación que hacia perder un tiempo preciosos en la Cámara; pero el Standard no lo considera así y consagra un largo artículo á los casos de venta de mujeres por sus maridos, que dice son frecuentes en el Reino Unido.

En el espacio de cuatro años recuerda cinco dicho periódico, añadiendo que

estos son los que han ido á los tribunales, lo cual indica que deben ser muchos más.

Estas ventas se verifican, por lo demás, con la mejor buena fe del mundo entre las partes contratantes y su principal objeto es evitarse los gastos y molestias de un divorcio. El precio más general en las comarcas donde estos negocios se realizan suele ser 50 libras esterlinas y una cena. A veces el vendedor se contenta con cierta cantidad de aguardiente.

El Standard llega hasta decir que el trato se acepta generalmente por las familias de los interesados, sin exceptuar la de la mujer vendida.

Cuando estos traficantes son llevados ante los tribunales, se indignan de que se los condene por actos tan sencillos, y presentan al juez papeles revestidos en debida forma de las firmas de las partes contratantes.

Estos casos no son nuevos, y su antigüedad prueba que están en cierto modo en las costumbres inglesas. En 1815 un individuo vendió públicamente á su mujer en Pontefact. El que ofreció mas por ella no pasó de media libra esterlina.

En 1820 un hombre bien portado llevó á su mujer al mercado de ganados de Canterbury y se sorprendió mucho cuando el comisario del establecimiento le impidió que la atase á uno de los postes destinados á sujetar las vacas puestas á la venta. No se desanimó por eso, y en el mismo dia vendió á su mujer por cinco chelines á un vecino de la ciudad.

Idéntico caso ocurrió en 1834 en Birmingham. En 1858 un mesonero de Little Orton, junto á Bradford, usó del mismo procedimiento, y lo que es mas raro, halló pregón para poner á la venta su singular mercancía.

Ya en 1877 fue vendida una mujer en 40 libras esterlinas, cuyo contrato se consumó y legalizó ante testigos y notario.

El Standard refiere que en tiempo de Eduardo I un lord vendió á su mujer, y que en el asunto llevado al Parlamento fue considerado perfectamente regular.

Este precedente es serio; pues sabido es que en Inglaterra las leyes antiguas no se abrogan nunca. ¿Quién sabe si el vendedor de Shaffield apelará de la sentencia que lo ha condenado?

Hoy es el último día de nuestra vida dependiente del Departamento de Malvinas, según la ley sancionada.

¡Quiera el cielo que al saludar la alborada de mañana, tengamos la dicha de saludar también con alborozo al Departamento de Rocha, feliz en sus destinos!

¿Qué noticias traerá el correo? . . .

Se queja el vecindario del proceder que está observando en el desempeño de su misión un señor Sosa que se titula revisor de patentes de perros.

Ayer multó al vecino Don Artigalas en ocho pesos por tener dos perros sin patente, dándole un recibo manuscrito por esa cantidad.

Artigalas antes de abonar la multa exigió que le pedía, los títulos que lo acreditase en el carácter de revisador; pero ese señor Sosa se negó á ello, no sin obligar el pago, valiéndose de la fuerza pública.

Citado á la oficina de policía, Artigalas, nos dicen que mandó desde ella una orden al Sr. Gárate, pidiéndole que abonara la multa que se le impuso; pero la policía creyó mas del caso hacerle acompañar hasta su casa por dos celadores que debían llevar después los ocho pesos que exigía el revisador.

En el próximo número nos ocuparemos con mas detención de este asunto al que desde ya le vemos un mal carácter.

UNA BUENA CASA

Se Falquilla en la calle de la Paloma, entre las de Don Carlos y San Luis, una buena casa de propiedad de D. Guimerindo González.

Tiene excelentes comodidades, como: dos espaciosos salones, seis dormitorios, una buena portada, letrina ajíiva, y un gran patio embaldosado.

Para tratar con D. Dionisio González.

Rocha, Julio 15 de 1881.

TEATRO PROGRESO



Grandiosa función dramática por la sociedad VALERO.

HOY

Se pondrá en escena las monumentales obras del renombrado poeta español Don José Zorrilla, tituladas:

UN EPISODIO DE LA BATALLA DE GUADALETE Y LOS DOS VIREYES.

Además se cantará por el Director las romanzas *El Peregrino* y *Astro d' Amore*.

Terminará con la chistosísima peña-pieza en un acto:

EL RIZO DE DOÑA MARTA

La banda la Sociedad «Lírico Rochense» se estrenará la noche de la función tocando algunas piezas de su naciente repertorio.

AVISO

—o—

Por disposición del Sr. Juez L. Deportamental cometida á este Juzgado, con fecha nueve de Julio de mil ochocientos ochenta, el dia doce de Agosto próximo, se procedrá á la venta en subasta pública, de la casa y solar pertenecientes á don Jo